

# 正确认识和把握“四个全面”的主题

□ 邱秉光

党的十八大以来，以习近平同志为总书记的党中央站在历史和时代的高度，科学把握当今世界和当代中国发展大势，从坚持和发展中国特色社会主义全局出发，发表了一系列重要讲话，提出了一系列重要思想理论观点，作出了一系列重大决策部署，特别是明确提出了协调推进全面建成小康社会、全面深化改革、全面推进依法治国、全面从严治党“四个全面”重大战略布局，形成了“四个全面”重大战略思想。在“四个全面”中，“既有战略目标，又有战略举措”，其中的每一个“全面”，都具有深刻而丰富的科学内涵。“四个全面”战略布局具有鲜明主题。深刻认识和把握“四个全面”的主题，对于深刻理解和把握“四个全面”战略布局，坚持和发展中国特色社会主义、实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦，具有重大而深远的意义。

中国特色社会主义是中国共产党和全国各族人民90多年奋斗、创造、积累的根本成就。党的十一届三中全会以来，我们从事的事业，就是坚持党的基本路线，通过改革开放、解放和发展生产力、解放和增强社会活力、开创、坚持和发展中国特色社会主义，以实现社会主义现代化，实现中华民族的伟大复兴。中国特色社会主义虽然是在改革开放新时期开创的，但是建立在我们党长期奋斗基础上的，是由我们党的几代中央领导集体带领全党全国人民历经千辛万苦、付出各种代价、接力探索取得的，是党和人民长期实践取得的根本成就。所以习近平同志在当选中共中央总书记后的首次重要讲话（即在党的十八大一届全会上的讲话）中就明确指出：“中国特色社会主义，承载着几代中国共产党人的理想和探索，寄托着无数仁人志士的意愿和期盼，凝聚着千千万万革命先烈的奋斗和牺牲，凝聚着全国各族人民的奋斗和实践，是近代以来中国社会发展的必然选择，是历史和人民的选择。中国特色社会主义伟大实践，不仅使我们国家快速发展起来，使我国人民生活水平快速提高起来，使中华民族大踏步赶上时代前进潮流，迎来伟大复兴的光明前景，而且使中国人民和中华民族为世界和平与发展作出了重大贡献。事实雄辩地证明，要发展中国、稳定中国，要全面建成小康社会、加快推进社会主义现代化，要实现中华民族伟大复兴，必须坚定不移坚持和发展中国特色社会主义。”

## 二、从“四个全面”战略布局的直接来源看

“四个全面”战略布局具有丰富而深刻的内涵，是一个博大精深的科学体系，其思想来源肯定是非常多方面的。但就其直接的思想来源而言，毫无疑问是党的十八大精神。“全面建成小康社会”的战略目标是党的十八大正式提出的；“全面深化改革”的战略任务也是党的十八大明确提出（当时提的是“全面深化改革开放”）；“全面依法治国”的战略举措同样是党的十八大明确提出（当时提的是“全面推进依法治国”）；“全面从严治党”的战略举措也可以在党的十八大文献中找到根据，只不过当时还没有明确从“从严治党”前面冠以“全面”罢了。既然“四个全面”战略

事实证明，思想上放松了纪律和规矩这根弦，行为上就会任性妄为。规矩不严、纪律不行，成为很多腐败现象发生的源头。

现实中，有的干部权力膨胀，不把党纪国法放在眼里，平时不学党规党纪、法律法规，违法行、以权压法，甚至徇私枉法、贪赃枉法。还有一类人，虽然平时把“守纪律讲规矩”挂在嘴上，大会议小会讲廉政、讲法治，实际上想的是另一套，做的也是另一套，成了阳奉阴违、人格分裂的“两面人”。山东省委原常委、济南市委原书记王敏落马后，述说了自己贪腐堕落的心路历程：“台上一套，台下一套，说一套，做一套；人前是人，人后是鬼。”人前讲党风廉政，人后搞交易收贿赂，最终东窗事发。

## 一、从提出“四个全面”战略布局的出发点看

所谓出发点，就是人们考虑问题的基本点，亦即人们行为最主要的动机或着眼点。

## 理论漫谈

既严以修身、严以用权、严以律己，又谋事要实、创业要实、做人要实。“三严三实”的对立面，是“不严不实”。最近，中办印发的《关于在县处级以上领导干部中开展“三严三实”专题教育方案》中，明确提出要着力解决“不严不实”的突出问题，其中之一就是：着力解决无视党的政治纪律和政治规矩，对党不忠诚、做人不老实，阳奉阴违、自行其是，心中无党纪、眼里无国法等问题。这一部署很有现实针对性。

# 让党纪国法成为“带电的高压线”

严 力

古人云：欲知平直，则必准绳；欲知方圆，则必规矩。规矩，是一种约束、一种准则、一种底线。习近平总书记指出，“讲规矩是对党员干部党性的重要考验，是对党员干部对党忠诚度的重要检验”，是不是守纪律、讲规矩，是各级干部政治品质的试金石。

最近，中央纪委监察部网站公布的数据显示，至2015年3月，全国已查处违反中央八项规定精神问题82693起，处理党员干部109047人，给予党纪政纪处分35456人。这些数字，说明了中央抓作风、正风气的坚定决心，也说明讲规矩、守纪律还面临现实挑战。看看十八大以来查处的一个个腐败案例，一些地方、领域出现的家族式腐败、塌方式腐败，常常暴露出规矩落空、纲纪废弛的普遍问题。

冰冻三尺，非一日之寒。“偏离规矩就会走歪了”，从陆续公布的官员忏悔录中，一些人腐化变质，往往是从违反纪律、破坏规矩开始的。

□ 邱秉光

布局直接来源于党的十八大精神，那么，它们的主题也就必然是统一的。党的十八大精神的主题是什么？习近平总书记曾经明确指出：“坚持和发展中国特色社会主义是贯穿党的十八大报告的一条主线。”“党的十八大精神，说一千道一万，归结为一点，就是坚持和发展中国特色社会主义。”因此，我们可以毫无疑问地说，党的十八大精神的主题就是坚持和发展中国特色社会主义。“四个全面”战略布局既直接来源于党的十八大精神，同时也是为了更好地贯彻落实党的十八大精神而提出的，这也就从根本上决定了其主题只能是、也必然是坚持和发展中国特色社会主义的伟大事业。

## 三、从“四个全面”战略布局的具体内容看

“四个全面”战略布局的具体内容就是“全面建成小康社会”、“全面深化改革”、“全面依法治国”、“全面从严治党”。其中，“全面建成小康社会”是我们战略目标，全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党是三大战略举措”。前述及，“四个全面”战略布局是适应“我国发展现实需要”、回应“人民群众的热切期待”、“为推动解决我们面临的突出矛盾和问题”而提出来的，是“从坚持和发展中国特色社会主义全局出发”提出并形成的。因此，这就从根本上决定了“四个全面”战略布局的各项具体内容必然具有一个共同的主题，而且各项具体内容又必然具有从某一方面服务于主题的功能。具体地说，“全面建成小康社会”是党的十八大正式确定的“两个一百年”奋斗目标的第一个百年目标，也就是坚持和全面发展中国特色社会主义的战略目标；“全面深化改革”是党的十八大明确提出、十八届三中全会全面部署的为实现“两个一百年”奋斗目标的第一个百年目标、并进而实现中华民族伟大复兴中国梦的强大动力系统，也是坚持和发展中国特色社会主义的必由之路和根本动力；“全面依法治国”是党的十八大明确提出、十八届四中全会全面部署的为实现“两个一百年”奋斗目标的第一个百年目标、并进而实现中华民族伟大复兴中国梦的根本战略举措，也是坚持和全面发展中国特色社会主义的根本目的和目标。因此，“在新的历史条件下治国理政方略”和“实现中华民族伟大复兴中国梦的重要保障”，也就是坚持和全面发展中国特色社会主义的“治国理政方略”和“重要保障”。

最后，“四个全面”战略布局是在新的历史条件下坚持和发展中国特色社会主义的科学指南。2015年3月5日，中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长张德江同志在参加浙江代表团审议时明确指出：“‘四个全面’战略布局确立了新形势下党和国家各项工作的战略方向、重点领域、主攻目标，开辟了我们党治国理政的新境界，实现了马克思主义与中国实践相结合的新飞跃，为实现‘两个一百年’奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦提供了理论指导和实践指南。”“四个全面”战略布局作为“马克思主义与中国实践相结合的新飞跃”与“实现‘两个一百年’奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦”的“理论指导和实践指南”，当然属于中国特色社会主义理论体系的最新成果，是在新的历史条件下坚持和发展中国特色社会主义的科学指南。

（作者为中国科学社会主义学会常务理事、全国党建研究会特邀研究员）

## 观点聚焦

# 奏响劳动光荣创造伟大时代强音

发挥主观能动性去创新和推动。无论从历史还是现实看，工人阶级都是推动技术创新和社会进步的主力军。只有充分认识工人阶级的地位和作用，才能抓准改革开放的目标和动力，找到创新发展的核心力量。

闻效仪说，习近平总书记的这一讲话精神批评了过去只唯资本的倾向性思维，尤其批评了科技进步下的唯投资论，指出以先进制造业为基础的实体经济以及与之相匹配的高技能职工队伍，才是中国经济继续稳定增长的保障。

## 尊重劳动要“实干”与“创造”并重

实干与创造，在习近平的劳动观中是相辅相成的。习近平总书记在讲话中指出：一切劳动，无论是体力劳动还是脑力劳动，都值得尊重和鼓励；一切创造，无论是个人创造还是集体创造，也都值得尊重和鼓励。

中国人才交流协会副会长孟庆伟说，劳动光荣是永恒的主题，不劳而获是可耻的，这在古今中外都是人们认可的道理。苦干加实干是每一个劳动者身上都应该具备的基本元素，如果没有这个，劳动者就没有了根。而创造伟大是一个反映时代特征的新理念，赋予了劳动新的含义。

中国劳动关系学院集体谈判制度研究所所长闻效仪认为，当前中国经济正处于爬坡越坎、克服“中等收入陷阱”的关键阶段，实现从“中国制造”向“中国创造”的产业转型升级至关重要，这需要劳动形态发生升级转变，在“辛勤劳动、诚实劳动”的基础上，突出“创造性劳动”，推动建设知识型、技术型、创新型劳动者大军。

百度语音首席架构师贾磊提出，时代变化，劳动的内涵也在变化。劳动的价值取向反映时代的改变。现在劳动内涵中，技术型、知识型、创新型的劳动价值取向越来越凸显。从“中国制造”到“中国创造”需要依靠科技的不断进步，我们这么大的国家不能完全依赖引进人才，要依靠中国人自己的力量、依靠群体智慧。

## 工人阶级地位和作用不容忽视

习近平总书记指出，我国工人阶级是我们党最坚实最可靠的阶级基础。在当代中国，工人阶级和广大劳动群众始终是推动我国经济社会发展、维护社会安定团结的根本力量。

提高一线劳动者报酬，让劳动者实现体面劳动，不仅关系到劳动者的体面和尊严，更是收入分配改革极其重要的目标。所谓收入分配的调整，说白了是财富“蛋糕”的重新切分。要想减小收入分配差距，提高劳动者报酬，就要将“蛋糕”给一线劳动者们多切一块，可是，真要实现这样的目标绝非易事。尤其是放在增长率放缓、“蛋糕”不会无限制变大的经济形势下，不断增加劳动者报酬，意味着既得利益者必须出让既得奶酪，资本及其他要素的回报率可能要降低。兑现“不断增加一线劳动者劳动报酬”的承诺，需破除利益纠葛，打破既得利益格局，这一切，需要耐性，也需要“切好蛋糕”的勇气和智慧。

(李 伦)

# 在变革的时代要学会创新变革

李宗勤

## 实践与思考

进入21世纪以来，互联网几乎遍布世界的每个角落，我国互联网的发展和进步尤其迅速，已经逐渐成为人们生活中不可或缺的一部分，一种新的社会、经济、生活形态已逐渐形成，正深刻影响和改变着人们的思维模式和生活方式。这个带着鲜明科技特征的互联网时代，给予我们的不仅仅是新颖、丰富、便捷的生活方式，同时给予我们更多的是一种变革——需要人们改变思维方式，需要在这变革的时代学会变革，实现创新发展。

要有求变的观念。马克思说过，世界上唯一不变的就是变化。变是社会永恒之主题，社会形态、生活方式、思想观念等都随着科技、政治、经济、文化的变化而改变。农村土地联产承包责任制和国有企业的股份制改造，都是社会求变的产物。这些变革都因社会内在因素的积聚引起人们共鸣，被有强烈社会责任感的人士所推动，实现了一次次的伟大变革。这些变革，首先是在思想上求变，然后才有行动上的作为，是先思而后行的结果，即观念创新推动改革。在互联

网高度发达的今天，一个国家、一个企业亦或一个家庭和个人，都必须面对变化而创新求变。尤其是置身于社会巨轮的企业，如果没有创新求变的态度、观念与决心，并付诸实践，就不可能推动企业变化和社会发展。

要有变革的勇气。变革就是打破，不破不立就是这个道理。当今时代，变化的速度大大超出人们的意料，“互联网、物联网、P2P”等新的社会和经济型态如不速之客，在我们尚未充分准备好时就已光临。其实，这些伟大的变革，是对传统观念、传统模式的强烈冲击和改变，甚至是在彻底的粉碎中改变。目前，就企业而言，面临的挑战不仅仅是竞争对手有多强、产品质量有多优、性价比有多好，而是接受改革的态度有多坚决、实施改革的勇气有多大。任何企业都经受着社会变革之考验，特别是在互联网时代，更需要企业严肃地审视自己，当变革以迅雷不及掩耳之势来临时，都要扪心自问：我准备好了吗？事实是，改革是历史之必然，这改革的车轮，只会在变革中向前，不会后退；我们必须用大视角、大勇气、大智慧去审视它、推动它，而不是等待和观望。社会如此，作为社会巨轮中的一员——企业，更应该与时俱进地解放思想，

大胆地想、大胆地试、大胆地闯，改变影响自身发展的体制机制、经营模式，在摸索中完善，在摸索中发展。

要有变革的创新思维。思维有时比知识更重要，创新思维是变革时代赋予我们的新追求，即创新思维要有创造力。不管是观念创新，还是制度和经营模式创新，首先要思维创新。以往，人们常常习惯于用固定的思维模式思考问题，循规蹈矩地以一种习惯性、常规性的正向思维规划目标和战略。但在新常态下，我们更应打破常规，实现思维的大跨越；面对风起云涌的变革潮流，要实现真正的创新思维，必须以大视野、全方位、多层次的全局思维思考发展和改革，不能因循守旧，更不能抱残守缺，而是要以超前的眼光拓展思维空间，建立改革创新的主体思维模式，始终以领先超越的思想，思考和改变制约企业的积极理性调整、影响和阻碍企业适应社会变革的模式和方法，让创新思维成为推动观念转变、适应变革、推动发展的新生力。变革创新时代，创新思维决不只是口头口号、一种时尚，而是社会发展的必然追求，每一家企业、每一个人，其实都已经登上了创新发展的历史快车，不然，必定遭遇落后和淘汰的宿命。

要在变革中求发展。变革不是简单的推倒重来，也不是简单的拿起炉灶，而是要在变革中创新，在创新中变革。变革是要求、是手段，变革要有创造力，根本目的在于推动发展。互联网改变了人们的生活观念和方式，改变了人们的生活模式，也拓展了改革的广度和深度，使社会、企业的改革和发展具有梦幻化的前景和时空、信息多维化的特点。变革是永恒的主题，发展是永恒的旋律，任何对变革和发展的阻碍都是倒退，任何推动发展的变革都是符合历史潮流的，具有强大的生命力，锐不可当。如今，社会和企业要实现创造性的发展，必须大胆实现制度和模式的创造性变革。变革或许会有代价，必要的改革代价在发展中是难免的，没有变革的代价，就没有发展的可能。所以要推动发展，必须正视改革，正视改革代价，社会与企业的发展红利在于创新，更在于变革。

创新变革的过程也是探索的过程，是渐进的，是风险与机遇并存且机遇大于风险的交织进程，在变革中要容忍失败，绝不能因为改革有风险而反对改革，绝不能因为可能付出代价而拒绝改革。在变革的时代，只有参与改革，推动改革，才能收获改革的成果，分享改革的利益。